

УДК 93/94

DOI:

ДОКУМЕНТЫ ЗАГОВОРИЛИ...

THE DOCUMENTS STARTED TALKING...

Р.Б. Батаева,

*главный специалист Архивного управления Правительства
Чеченской Республики, г. Грозный*

R.B. Bataeva,

*Chief Specialist of the Archives Department of the Government
Chechen Republic, Grozny*

О доблести и мужестве чеченцев в годы Великой Отечественной войны в последнее время говорят очень активно. Конечно, есть и те, кто не может не подбросить ложку дегтя и поставить под сомнение их геройизм. Но это тема отдельной статьи. Сейчас речь пойдет о том, как тяжело доставались награды в бою и как еще тяжелее эти награды доходили до своих героев. Порой бывало, что что на это уходили целые десятилетия и долгожданную заслуженную боевую награду получал не герой, а члены его семьи. Это печальное, но, к сожалению, очень часто встречающееся явление. В статье речь идет о том, как работники архивов ведут кропотливую и долгую работу по нахождению героев. В данной статье говорится о воинах, наших земляках, которым было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Это звание они заслужили благодаря беспримерному мужеству, героизму, а главное любви к своему народу, своей Родине, на защиту которой они встали в суровый час войны. **Ключевые** слова война, наградные листы, ордена, воины, солдаты, фашизм, Родина, архивные данные.

The valor and courage of the Chechens during the Great Patriotic War has recently been very actively spoken about. Of course, there are also those who cannot help but throw a fly in the ointment and question their heroism. But this is a topic of a separate article. Now we will talk about how hard the awards were obtained in battle and how even harder these awards reached their heroes. Sometimes it happened that it took whole decades and the long-awaited well-deserved combat award was received not by the hero, but by his family members. This is a sad, but, unfortunately, very common phenomenon. The article is about how archive workers conduct painstaking and long work to find heroes. This article talks about the soldiers, our fellow countrymen, who were awarded the high title of Hero of the Soviet Union. They earned this title thanks to their extreme courage, heroism, and most importantly, love for their people, their Homeland, which they defended in the harsh hour of war.

Keywords: war, award lists, orders, soldiers, fascism, Homeland, archival data.

*Все о чеченцах известно:
Звезд получали не все.
Может под грифом «Секретно»
Где – то пылится досье?
Х. Борхаджиев*

Работа над второй книгой «Память» была вплотную связана с двумя сайтами Центрального Архива Министерства обороны РФ (ЦАМО): «ОБД Мемориал» и «Подвиг народа». Из этих сайтов стали известны новые имена участников войны из нашей республики, а также места их захоронений, до сих пор не известные родственникам. Но более интересные сведения были найдены в наградном отделе ЦАМО фонд-33: это наградные листы о представлении к званию Героя Советского Союза Алибекова **Саида Ахмедовича** 1910 г., уроженца Гудермесского района, **Шидаева Айсу Укоевича** 1919 г., уроженца Ачхой-Мартановского р-на, **Куриева Джабраила Джамалдиновича** 1922г., уроженца с. Бамут Ачхой-Мартановского р-на, **Арсланgereева Ильяса Акбулатовича** 1922г., уроженца Хасавюртовского района (чеченец).

Известно, что многие воины-чеченцы и ингуши, представленные к званию Героя СССР, так и не получили их из-за национальной принадлежности. Это легендарные личности, которыми мы вправе гордиться и подвиги которых не были оценены по достоинству: летчики- Даша Акаев, Хакимов Султан, Ахмед Имадаев, танкисты- Маташ Мазаев, Хамид Алероев, снайперы-Махмуд Амаев, Ахмад Магомадов, Минкаил Мамаев, разведчики- Дуда Энгеноев (кавалер орденов Славы), Милаев Кюри, Алибеков Саид, понтонер Якуб Езиев, кавалеристы Сака Висаитов, братья Абдула и Абдул-Вахаб Ахтаевы, пограничники-Назарбек Уциев, Ильяс Арслангереев; Али Дергиев, Зейнди Халидов, Али Гучигов, Али Ибрагимов, Абдула Абдулазимов и многие другие. О подвигах многих вышеназванных воинов писали газеты того времени (например, снайпер М. Амаев уничтожил 187 врагов, награжден именным оружием; танкист Маташ Мазаев- чеченский «Прометей в танковом шлеме» и т.д.)

Из наградных листов архивов ЦАМО, мы видим, что командиры полков, дивизионов, за совершенные подвиги храбрецов представляли к званию Героя Советского Союза Алибекова, Шидаева и других. Но...

Мы знаем о том, что «сверху» были даны гласные и негласные указания: не давать высоких званий и наград представителям депортированных народов. Хотя, конечно, известны случаи, когда смельчаки-командиры, на свой страх и риск, видя храбрость и героизм своих подчиненных, меняли в документах их национальность, чтобы наградить по заслугам. Так, например, разведчику Дуде Энгиноеву в 5 графе национальность писали то русский, то осетин для того, чтобы он получил третий орден Славы 1 степени.

Приведем данные из обнаруженных нами наградных листов воинов, представленных к высоким званиям Героев Советского Союза

Алибеков Саид Ахмедович. Добровольцем ушел на фронт в сентябре 1942 г. из Коми АССР. Гвардии лейтенант, командир разведвзвода 13-й отдельной развед роты 95 стрелковой дивизии 50 Армии 2-го Белорусского фронта. «Неоднократно ходил в тыл противника, разведывал ценные данные, которые давали возможность командованию наносить удары по противнику с наименьшими потерями» Награжден орденами Красной Звезды, орденом Славы 3 ст., Красного Знамени, Отечественной войны 2 ст., медалью «За отвагу». Подвигам Алибекова не было конца, они следовали один за другим. В одном из наградных листов написано «...с начала пребывания в должности командира взвода разведки образцово поставил разведку 222 стрелкового полка. Под его непосредственным руководством в июле 1943г. взят 1 пленный обер-лейтенант, в ночь с 23 на 24 .11.43 г. захвачен 2-й пленный немецкий унтер -офицер и в ночь с 17 на 18.12.43 г. снова взят унтер-офицер противника. С 6 на 7.01.44г. им организован поиск, во время которого захвачен в плен немецкий солдат. В ночь с 4 на 5.02.44 г. также захвачен обер - ефрейтор противника. Накануне 23 годовщины Красной Армии в ночь с 22 по 23 февраля 1944 г. младший лейтенант со своим взводом проник через проволочное заграждение противника в расположение его траншей и завязал бой с находившимися там немцами. В этом бою уничтожено 15 солдат, пулемет с расчетом и блиндаж с солдатами. Захватили в плен унтер - офицера. Во время боя противник открыл ураганный автоматно-пулеметный огонь по разведчикам. Тогда Алибеков приказал группе своих разведчиков

уходить и прикрыл группу, позволив увести пленного... Задание было выполнено с честью.»

Когда офицер-разведчик Алибеков «... с честью» выполнял приказ командующего, его народ сгоняли к вагонам для отправки в Азию и Казахстан как предателей и изменников Родины.

К званию Героя Алибеков Саид был представлен в сентябре 1944 г. [ЦАМО Фонд 33 опись 686044 дело 999,2390,4668].

Шидаев Айса (Айс)Укоевич. В Красной Армии с сентября 1939 года. Гвардии старший сержант, командир взвода 80 гвардейской отдельной разведроты 79 гв. стрелковой дивизии. Участвовал в Сталинградской битве. Четырежды ранен. Награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда». «В ночь с 11 на 12 октября 1943 г. Шидаев во главе своего отделения, ... первый ворвался на высоту, лично уничтожив пулеметный расчет, захватив при этом пулемет. Шидаев со своим отделением разведчиков уничтожил до 20 гитлеровцев, закрепившись на высоте и отразив 3 контратаки, разведчики во главе подоспевших стрелков двинулись на Запорожье. «...1 августа 1944 г. под сильным ураганным ружейно-пулеметным и арт. огнем в составе отделения первыми переправились на левый берег реки Висла, уничтожили несколько огневых точек противника и увлекли за собой пехоту. В дальнейшем приняли неравный бой с противником и уничтожили по 10-15 немцев. За свою храбрость и инициативу достоин звания Героя Советского Союза. 5 августа 1944 год» [ЦАМО фонд 33 опись 686044 дело 2322].

Как мы видим, из этих наградных листов, разведчики Алибеков и Шидаев показывали чудеса храбрости, героизм, умение руководить, ответственность за своих подчиненных.

Куриев Джабраил (Жабран) Джамалдинович (Жамалдинович), призван в Красную Армию 10 июня 1941г. Ачхой-Мартановским РВК. Старший сержант, командир отделения связи штабной батареи 1043 артиллерийского полка 305 стрелковой дивизии 43 Армии 1 Прибалтийского фронта. Эти сведения найдены совсем недавно. «В боях с немецкими оккупантами, при форсировании р. Западная Двина проявил личный героизм и отвагу. Первый с тремя пехотинцами переплыл с автоматами в руках р. Западную Двину и выбили группу немцев из д. Шарыпино, уничтожив 15 человек солдат и офицеров и отбив у немцев 10 лошадей. Своим подвигом тов.

Куриев содействовал захвату плацдарма на противоположном берегу и успешное её форсирование стрелковым подразделениям. В процессе форсирования реки держал бесперебойную связь командира батареи, что способствовало уничтожению огневых точек и успешному форсированию реки пехотой. За личный геройизм и отвагу при форсировании реки тов. Куриев достоин звания «Героя Советского Союза» – 4 июля 1944 г. [ЦАМО фонд 33 опись 690155 дело 3475].

Арслангереев Ильяс Акбулатович чеченец из с. Османюрт Хасавюртовского р-на, призванный в Красную Армию в 1942 г. Рядовой 3-й роты 1-го батальона 224 стрелкового полка 162 стрелковой дивизии. Взвод из 18 пограничников, куда входил Арслангереев, повторили подвиг Панфиловцев. Они задержали и разбили немцев у д. Самодуровка Курской области. Взвод неоднократно переходил в рукопашную, даже раненые продолжали воевать. Вместе с командиром лейтенантом Романовским пограничники геройски погибли, но не пропустили врага в тыл 224 стрелкового полка. После боя были обнаружены 18 погибших бойцов и вокруг них 83 мертвых гитлеровца.

Арслангереев был представлен к званию героя Советского Союза, но наградили орденом Отечественной войны 1 ст. посмертно [ЦАМО. Ф 33. Оп. 686044. Д. 900].

Вот таких храбрецов породила и отправила защищать свой народ наша маленькая республика. Честь им и хвала.

Надеемся, что справедливость, в конце концов, восторжествует, и их храбрость и геройизм будет оценены по достоинству.

Литература:

1. ЦАМО, фонд 33, опись 686044, дело 999,2390,4668.
2. ЦАМО, фонд 33, опись 686044, дело 2322.
3. ЦАМО, фонд 33, опись 690155, дело 3475.
4. ЦАМО, фонд 33, опись 686044, дело 900.